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SURVEY RESPONSE

1,444 total responses

Available June 1 through 
July 15, 2022
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RESPONDENT PROFILE: AGE

Conclusions

 The majority of 
respondents (nearly 
75%) were between 
30 and 64 years old

 Older persons (65+ 
years) represented 
less than 20% of 
respondents

 Younger persons 
(<30 years) 
represented less 
than 8% of 
respondents
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Younger than 18 years

18 to 29 years old

30 to 49 years old

50 to 64 years old

65 years or older

Q1: In what age range do you fall?



RESPONDENT PROFILE: AFFILIATION WITH CORRIDOR
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83.25%

19.60%

7.64%

6.95%

5.84%

2.92%

1.39%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I travel through the corridor frequently

I live in the corridor

I own property in the corridor

Other (please specify)

I work in the corridor

None of the above

I own a business in the corridor

Conclusions

 The greatest connection with the 
corridor is that most respondents 
travel through the corridor 
frequently. A lower percentage of 
respondents live within the 
corridor (20%), own property in 
the corridor (8%) or own a 
business in the corridor (1%)

Q2: What is your affiliation with the corridor?* *Please check all that apply



RESPONDENT PROFILE: COMMUNITY

Conclusions

 More than 80% of 
respondents live in 
one of the 6 
municipalities that 
touch the corridor

 Common “others”
were other cities 
and townships 
within St. Clair 
County
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15.74%

14.69%
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Other (feel free to specify)

City of Marine City

Cottrellville Township

China Township

Casco Township

Ira Township

East China Township

Q3: What community do you live in?



SURVEY RESULTS

6

Where relevant, based on a results filter, notes have been added to the slides 
to indicate distinctions in opinions between certain respondent groups. The 
following respondent groups were considered:

• Younger Respondents: persons 29 years or younger
• Older Respondents: persons 65 years or older
• Local Residents: persons who live in one of the 6 communities within 

the corridor
• Corridor Stakeholders: persons who live in the corridor, own property 

in the corridor, or who own a business in the corridor



Q4: WHY DO YOU TRAVEL ALONG THE CORRIDOR?*
Conclusions

 Respondents 
traveled along the 
corridor for a wide 
variety of reasons
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67.71%

66.67%

48.14%

43.38%

27.10%

8.92%

7.97%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Travel to/from social or recreational
activities

Travel for shopping/services outside of
the corridor

Travel for shopping/services within the
corridor

Travel to/from work outside of the
corridor

Travel to/from work within the corridor

Travel to/from school

Other (please specify)

*Please check all that apply

Distinctions

 There were no 
significant 
distinctions across 
the four respondent 
groups



Q5: HOW DO YOU MOST OFTEN TRAVEL ALONG THE 
CORRIDOR?

Conclusions

 Nearly all respondents 
travel within the 
corridor most often by 
car, either driving alone 
(62%) or with others 
(36%)
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62.37%

35.71%

1.66%

0.17%

0.09%

0.00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Drive alone

Drive/ride with others

Other (please specify)

Bicycle

Uber/Lyft

Walk

Distinctions

 Younger Respondents 
more commonly drove 
alone (81%)



Q6: WHAT ARE THE MOST SIGNIFICANT TRAFFIC SAFETY 
PROBLEMS WITHIN THE CORRIDOR?*
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69.66%

38.45%

33.04%

24.50%

21.88%

20.31%

15.95%

13.43%

10.37%

9.76%

8.72%

7.24%

6.10%

4.27%

2.09%

1.83%

0.87%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Speeding/aggressive driving

Too much traffic

Dangerous intersections

Turning movements leaving Marine City HIghway

Turning movements entering Marine City Highway

Lack of lighting

Winter snow and ice removal

Poor pavement conditions

Lack of bicycle/pedestrian paths/sidewalks

Other (please specify)

Lack of traffic signals

No safety problems exist (if so, only select this 1 answer)

Drivers under the influence

Excessive driveways

Unclear or lack of signage

Conflicts with bicyclists

Conflicts with pedestrians

*Select not more than 3



Q6: WHAT ARE THE MOST SIGNIFICANT TRAFFIC SAFETY 
PROBLEMS WITHIN THE CORRIDOR?  (CONT.)

Conclusions

 Nearly 70% of respondents indicated speeding/aggressive driving as one of 
the most significant traffic safety problems

 Too much traffic (38%) and dangerous intersections (33%) were the second 
and third most commonly cited problem, respectively

 The least commonly cited problems were conflicts with pedestrians (<1%), 
conflicts with bicyclists (2%) and unclear or lack of signage (2%)
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Distinctions

 There were no significant distinctions across the four respondent groups



Q7: WHAT MEASURES SHOULD BE TAKEN TO IMPROVE TRAFFIC 
FLOW AND SAFETY WITHIN THE CORRIDOR?* 
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*Select not more than 3

50.44%
41.67%

30.61%
25.09%

24.39%
20.18%

19.65%
18.95%

17.02%
16.84%

8.60%
8.51%

7.89%
5.18%

3.33%
2.72%

2.19%
0.70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Left turn lanes
Road widening

Increased police presence
Construct roundabouts at selected intersections

Acceleration/deceleration lanes
Road surface improvements

More street lighting
Speed reductions/traffic calming measures

Better winter snow and ice removal
New or improved traffic signals

Other (please specify)
New bicycle/pedestrian amenities

No measures are needed (if so, only select this 1 answer)
Bicycle/pedestrian crossing improvements at intersections

Eliminate/reduce the number of driveways
Limit turning movements

New transit routes and amenities (i.e., bus routes, shelters)
Reduce road width



Q7: WHAT MEASURES SHOULD BE TAKEN TO IMPROVE 
TRAFFIC FLOW AND SAFETY WITHIN THE CORRIDOR?* (CONT.)

Conclusions

 More than 50% of respondents indicated left turn lanes as a measure that 
should be taken to improve traffic flow and safety

 Other road design improvements were widely indicated as measures to be 
taken, including road widening (42%), constructing roundabouts at 
intersections (25%) and acceleration/deceleration lanes (24%)

 Virtually no respondents suggested reducing road width (<1%) and 
providing new transit routes and amenities (2%) as measures to be taken
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Distinctions

 Younger Respondents favored constructing roundabouts at selected 
intersections (#3 choice) and were less interested in increased police 
presence (#9 choice)



Q8: WHAT POSITIVE CHARACTERISTICS CURRENTLY EXIST 
WITHIN THE CORRIDOR THAT SHOULD BE RETAINED?

 Efficient traffic flow, expressed by 
words/phrases such as direct route, lack of 
stoplights, and high speed limit

 Two-lane road

 Rural character, expressed by words/phrases 
such as small town, country living, open 
space, peaceful, quiet, less congested

 Dark skies, no light pollution

 Farmland

 Freeway access

 Not too many businesses or 
development

 Natural resources and landscapes

 Road conditions/ maintenance

 Numerous respondents indicated 
that there are no positive 
characteristics

Common open-ended response sentiments (1,147 total)
(As compiled by Wade Trim and listed in no particular order)

Distinctions -- There were no significant distinctions across the four respondent groups



Q9: WHAT LAND USE AND PHYSICAL DEVELOPMENT CHANGES 
WOULD BE MOST BENEFICIAL?* 
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*Select not more than 3

29.81%

25.34%

24.70%

22.15%

18.23%

16.59%

15.22%

15.13%

9.85%

9.02%

7.75%

7.57%

7.11%

6.75%

6.56%

4.92%

4.38%

4.28%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Improved lighting

Broadband internet improvements

No changes are needed (if so, only select this 1 answer)

More green space

Public water/sewer improvements

Reoccupancy of vacant buildings

More commercial development

Burying of overhead utilities

More/enhanced landscaping

Establish a unified design scheme within the corridor

Renovation/upgrades to existing buildings

Other (please specify)

Improve quality and attractiveness of new buildings

More residential development

Improve quality and attractiveness of signs

Minimize number of signs

More industrial development

Screening between incompatible land uses



Q9: WHAT LAND USE AND PHYSICAL DEVELOPMENT 
CHANGES WOULD BE MOST BENEFICIAL? (CONT.) 

Conclusions

 Improved lighting (30%) and broadband internet improvements (25%) were 
the top two choices, followed by more green space (22%) and public 
water/sewer improvements (18%)
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Distinctions

 The most favored change for Younger Respondents was more green space 
(24%). They also more commonly desired more commercial development 
(21%) in comparison to the other respondent groups.

 The most favored change for Corridor Stakeholders was broadband 
internet improvements (37%)

 Older Respondents more commonly desired burying of overhead utilities 
(21%) in comparison to the other respondent groups



Q9: WHAT LAND USE AND PHYSICAL DEVELOPMENT 
CHANGES WOULD BE MOST BENEFICIAL? (CONT.) 

Conclusions

 Nearly 25% of all respondents felt that no changes are needed
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Distinctions

 For the “no changes are needed” answer choice, there were some notable 
distinctions in frequency across the respondent groups, as follows:
• Younger Respondents – (35%)
• Corridor Stakeholders – (27%)
• Local Residents – (25%)
• Older Respondents – (19%)



Q10: IN YOUR OPINION, WHAT IS THE LEVEL OF IMPORTANCE OF 
EACH OF THESE POTENTIAL LAND USE STRATEGIES?
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Protecting farmland and agricultural activities

Preserving natural features (floodplains, wetlands,
woodlands, etc.)

Slowing the rate of development

Improving/expanding community services (police, fire,
enforcement, etc.)

Encouraging sustainable site design (use of
sustainable materials, storm water management, etc.)

Improving/expanding public infrastructure (water,
sewer, etc.)

Attracting new businesses and creating jobs

Encouraging additional commercial development

Encouraging additional housing development

Encouraging additional industrial development

Not important Low importance Moderate importance High importance No opinion



Q10: IN YOUR OPINION, WHAT IS THE LEVEL OF IMPORTANCE 
OF EACH OF THESE POTENTIAL LAND USE STRATEGIES? (CONT.) 

Conclusions

 Ranked by weighted average, the two strategies that were rated of highest 
importance were protecting farmland and agricultural activities (3.62 weighted 
average score) and preserving natural features (3.61)

 Nearly 50% of respondents felt that slowing the rate of development was a strategy 
of high importance, leading to a weighted score of 3.05

 Other strategies with weighted scores greater than 2.5 included: 
improving/expanding community services (2.89); encouraging sustainable site 
design (2.81); and improving/expanding public infrastructure (2.68)

 Respondents do not favor strategies which encourage new commercial, housing or 
industrial development – lowest 3 strategies based on weighted average
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Distinctions

 There were no significant distinctions across the four respondent groups



Q11: WHAT ARE YOUR IDEAS FOR ENHANCING THE 
LIVABILITY AND QUALITY OF LIFE WITHIN THE CORRIDOR?

 Keep it the way it is (140 sentiments)

 Road widening and/or road capacity 
improvements (turn lanes, intersection 
improvements, etc.) (70 sentiments)

 Manage and/or limit growth to protect 
existing character (70 sentiments)

 Encourage new types of development 
(commercial, industrial, residential) to 
meet local needs (50 sentiments)

 Better enforcement to reduce speeding 
and increase safety (50 sentiments)

 Water, sewer, gas and/or drainage 
improvements (40 sentiments)

 Broadband/high-speed internet 
improvements (20 sentiments)

 Provide parkland, green space, 
recreational areas, and/or pathways (20 
sentiments)

Common open-ended response sentiments (538 total)
(As compiled by Wade Trim with approximate number of “sentiments” in parenthesis)

Distinctions -- There were no significant distinctions across the four respondent groups



Q12: WHAT ARE YOUR IDEAS FOR ENHANCING THE 
BUSINESS CLIMATE WITHIN THE CORRIDOR?

 Allow for the free market to drive development

 Implement road enhancements

 Ensuring that local businesses pay their fair 
share

 Support the agricultural economy and 
agricultural related businesses

 Reoccupy vacant buildings first

 Improve non-residential building 
design quality

 Implement infrastructure 
enhancements (water/sewer)

 Limit business growth to west end of 
corridor

 The largest number of respondents 
offered no suggestions and indicated 
a desire to keep it the way it is

Common open-ended response sentiments (455 total)
(As compiled by Wade Trim and listed in no particular order)

Distinctions -- There were no significant distinctions across the four respondent groups
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